

更多精彩
本报报道

张庆伟在瞻仰参观刘少奇同志纪念馆彭德怀同志故居和赴湘潭市调研时强调 以强烈革命干劲推动高质量发展

三湘都市报12月16日讯

今日，省委书记张庆伟瞻仰参观刘少奇同志纪念馆和彭德怀同志故居，赴湘潭市调研，宣讲党的十九届六中全会精神和省第十二次党代会精神，调研红色资源、产业发展等工作。他强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，弘扬伟大建党精神，传承红色基因，以强烈革命干劲推动高质量发展，加快建设社会主义现代化新湖南。

省领导吴桂英、谢卫江、张迎春、陈飞参加调研。

张庆伟首先来到刘少奇同志铜像广场，向刘少奇同志铜像敬献花篮，并深情瞻仰。随后，张庆伟参观了刘少奇同志纪念馆、故居，认真听取介绍，仔细观看展陈。他说，刘少奇同志为中国革命和建设事业殚精竭虑、呕心沥血，受到全党全国各族人民衷心爱戴。我们要学习刘少奇同志的高尚品格，对党绝对忠诚，敢于担当、勇于创造，永远做人民的勤务员。在湘潭县乌石镇，张庆伟向彭德怀同志铜像敬献花篮，参观彭德怀同志故居。他说，我们要向彭德怀同志学习，坚定理想信念，践行初心使命，把革命精神发扬光大。瞻仰参观结束后，张庆伟指出，刘少奇、彭德怀等老一辈革命家为党和国家建立了不朽功勋，给我们留下了宝贵的精神财富。要赓续红色血脉，鼓足革命干劲，努力开创现代化建设新局面。要加强革命文物保护，维护好革命先辈的故居、纪念馆和文物遗存，充分挖掘红色资源，深入开展党史学习教育，讲好湖南革命故事，让红色基因代代相传。要牢记习近平总

书记“江山就是人民，人民就是江山”的殷殷嘱托，深入实施乡村振兴战略，加强基层基础建设，把革命先辈的家乡建设好、发展好。湘潭县要发扬革命奋斗精神，聚精会神抓发展，力争在全省乡村振兴中走在前列。

来到华菱湘潭钢铁集团有限公司，张庆伟详细了解企业生产经营和党史学习教育等情况，要求深化国资国企改革，注重绿色发展，推动钢铁产业由大变强。在与“七一勋章”获得者艾爱国同志亲切交流时，张庆伟指出，要弘扬工匠精神，教育引导广大职工向艾爱国同志学习，争做新时代的奋斗者。各级各有关部门要关心关爱劳模，营造尊重劳模、爱护劳模的良好氛围。张庆伟随后来到湘电集团动力厂区，鼓励企业强化创新驱动，不断提高产品质量和发展效益，要求湘潭市和有关部门深入开展纾困增效专项行动，更好支持企业发展。在湘潭经开区湖南吉利汽车部件有限公司，张庆伟深入了解新能源生产线改造等情况，要求企业加强党建工作，安排好明年一季度生产，培育壮大人才队伍，为现代化新湖南建设作出更大贡献。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎



扫码
看视频

省科协“十一大”明日召开

三湘都市报12月16日讯 大力实施科技人才托举工程，培育支持100名科技工作者；建立省级院士专家工作站50家，柔性引进进站院士专家263人……今日，湖南省科学技术协会第十一次全省代表大会（下称省科协“十一大”）新闻发布会举行，省科协“十一大”将于12月18日—19日在长沙召开。

记者了解到，省级科协全省代表大会每5年举行一次。会上，将表彰第二届湖南省优秀科技工作者、第十一届湖南省青年科技奖和2021年最美科技工作者获奖者，选举产生省科协新一届领导机构。

五年来，省科协大力实施科技人才托举工程，培育支持100名科技工作者，现已有6位院士后备托举对象当选两院院士，1人入选国际生态生

命安全科学院院士。积极做好院士候选人推选工作，全省入选两院院士16人。建立省级院士专家工作站50家，柔性引进进站院士专家263人。建设省级海智基地53家。建立全国、省级学会服务站45家，建立省级以上服务企业创新基地13家。长沙、衡阳两市获批“科创中国”试点城市。

“2020年，我省公民具备科学素质的比例达到10.14%，比2015年(5.14%)增长了5个百分点，圆满完成了‘十三五’目标任务。”省科协副主席李伟表示，省注册科普信息员突破200万、传播量1.6亿次，注册科技志愿者20.3万人，均居全国前列。联合相关部门举办了五届全省科学素质网络大赛，参赛总人次达4000万。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京



音画交融 视听盛宴

12月16日晚，谭盾携手长沙交响乐团打造的《女书》和《图画展览会》音乐会在长沙音乐厅举行。上半场是原创的“声配画”，即以指挥的角度，用谭盾掌镜拍摄的13部电影去配《女书》的音乐；下半场是再创的“画配声”，即以作曲的角度，用康定斯基专门为《图画展览会》创作的画作去同步呈现穆索尔斯基既有的音乐。

湖南日报全媒体记者 徐行 熊远帆 摄影报道

增普惠强监管调收费，教育部等九部门发布“学前提升计划” 2025年，公办园在园幼儿占比50%以上

教育部、国家发展改革委、财政部等九部门日前印发《“十四五”学前教育发展提升行动计划》，围绕提高普及普惠水平、加强幼儿园规范监管、合理确定收费标准等提出系列举措。未来几年，“入园难”“入园贵”有望得到进一步缓解。

【目标】2025年，普惠性幼儿园覆盖率85%以上

学前教育是整个教育体系最薄弱的环节。近年来，通过连续实施多期“学前教育行动计划”，学前教育普及普惠水平有所提升，2020年，全国学前三年毛入园率达到85.2%。但经费投入不足、成本分担机制不健全、教师待遇保障不到位、科学保教水平有待提高等突出问题仍待解决。随着三孩政策实施，普惠性资源区域性、结构性短缺的矛盾依然存在。

为此，此次公布的“学前提升计划”提出明确目标：到2025年，覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系进一步健全，全国学前三年毛入园率达到90%以上，普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上，公办园在园幼儿占比达到50%以上。

【措施】完善布局，坚决遏制过高收费和过度逐利

针对目前学前教育存在的问题，计划也提出相应解决措施。

——补齐资源短板。计划要求各地充分考虑出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展趋势，逐年做好入园需求测算，完善普惠性幼儿园布局规划。及时修订和调整居住社区人口配套学位标准，配建与居住区人口规模相适应的幼儿园。国家实施教育提质扩容工程和教育强

国推进工程，各地实施幼儿园建设项目，新建改扩建一批公办幼儿园，鼓励支持国有企事业单位、军队、高校、街道、农村集体举办公办幼儿园，积极扶持民办园提供普惠性服务。

——加强收费监管。计划提出，要合理确定公办园和普惠性民办园收费标准。综合考虑经济发展水平、群众承受能力和办园成本等因素，动态调整公办园收费标准、普惠性民办园最高收费限价，改变长期以来公办园收费过低，普惠性民办园收费不规范的局面。加强对非营利性民办园收费的监管，在合理核定办园成本的基础上，明确收费标准，坚决遏制过高收费和过度逐利行为。

——强化规范管理。计划要求完善幼儿园信息备案及公示制度，定期向社会公布幼儿园教职工配备、收费标准、质量评估等方面信息，接受社会监督。整治不规范办园行为，部署开展幼儿园名称规范清理行动，对冠以“中国”“全国”“国际”等字样，包含外语词、外国国名等，使用“双语”“艺术”“国学”“私塾”等名称，以及民办园使用公办学校名称或简称等进行清理整治。严肃查处面向学前儿童的违法违规校外培训行为，对出现虐童、体罚及变相体罚等严重师德失范行为的幼儿园，年检实行一票否决。

——增强师资力量。加强教师队伍建设，解决好教师配备和待遇保障问题，提升教师专业能力，鼓励各地结合实际加大农村和欠发达地区幼儿园教师培养力度。深化高等师范院校学前教育专业课程改革，提高师范生培养质量和水平。鼓励高校、教科研机构和优质幼儿园结对帮扶基层、边远和欠发达地区幼儿园。

■据新华社

《浏阳河上》首映 最美河湖卫士谱写新时代护水之歌

三湘都市报12月16日讯 今日，庆祝河长制实施5周年重点影片《浏阳河上》全国首映式在湖南长沙举行。

电影《浏阳河上》是我国首部反映河长制工作的现实题材电影。影片以认真践行习近平总书记生态文明思想、全面推动河湖长制为大背景，讲述镇党委书记兼镇级河长潘梅雪积极响应市委市政府号召，在民间河长和广大干部群众的共同努力下，克服重重困难，实现浏阳河两岸养殖第二次退养的故事。

200余名来自全国水利系统的代表们现场一同观看了《浏阳河上》，他们纷纷表示，影片贴合河长制工作实践融入了浓郁的地域色彩，飒爽、果断、在亲情与大爱中勇敢抉择的乡镇河长潘梅雪，义务巡河、护河的民间河长蔡清江，反对好友但终被真情唤回的养殖户林月花，还有搅事但总让人恨不起来的村民朱自强，都令他们留下深刻印象，故事中一些片段也令人忍俊不禁。

电影由水利部河湖管理司指导，湖南省河长办、省水利厅、湖南省电影局、长沙市委宣传部、长沙市河长办、长沙市水利局、浏阳市委市政府联合湖南潇影第二影业有限公司、潇湘电影集团有限公司联合拍摄。由谭仲池、赵楠编剧，赵楠导演，资深演员马羚、赵越、徐雷智主演，电影将于近期全国上映。

■全媒体记者 袁隽永